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Въведение

Как се сменят кралските династии  
на Англия

Както е известно, реалната власт във Великобритания 
принадлежи на Парламента и на кабинета на министрите. С 
какво тогава се занимават монархическите особи? Тяхната 
основна съхраняват роля е да традициите, както и да изпъл-
няват церемониални и социални функции. Според офици-
алния сайт на кралското семейство неговите задължения 
включват:„

● присъствие на различни мероприятия и важни 
събития;
● дипломатически визити;
● благотворителност;
● водене на бизнес и владеене на недвижима 
собственост в цялата страна, управление на имущество. 
При това кралското семейство получава 25 процента 
от дохода, като останалите средства отиват в хазната 
на Великобритания.

Освен всичко това кралското семейство е своеобразен 
символ на Обединеното кралство. През XX век, когато се 
появяват радиото и телевизията, обикновените хора полу-
чават достъп (макар и дистанционен) до кралските особи. 
Това силно вълнува обществеността, и цялото ѝ внимание е 
насочено към живота на монархическото семейство. Когато 
през 1969 година Би Би Си заснема документален филм за 
Елизабет II и нейните родственици, британците го посрещат 



6 КРАЛСКИТЕ ДИНАСТИИ НА АНГЛИЯ

с възторг, това е първият подобен опит. За кралското семей-
ство се снимат и развлекателни сериали, като например „Ко-
роната“ и „Хари и Меган“ от Netflix.

Малко история

След IX век в Англия се сменят седем основни управля-
ващи династии. Сега британски монарх е Чарлз III, „с Божи-
ята милост крал на Обединено кралство Великобритания и 
Северна Ирландия и другите ѝ владения и територии, за-
щитник на вярата“ от династията Уиндзор. 

За първи крал на Англия се смята Алфред Велики от 
Уесекската династия, който управлявал Уесекс през 871–
899/901 година. Последният крал от тази династия е Едгар 
Етелинг, управлявал формално по-малко от два месеца и от-
странен от Харолд II, който загива в битката при Хейстингс 
срещу войската на Уилям I Завоевателя.

Уилям I слага началото на Нормандската династия. От 
1066 по 1154 година на английския трон се сменят чети-
рима нормански крале, като последен е Стивън Блуаски. 
През 1139 година в Англия с отряд рицари нахлува Матил-
да, внучка на Уилям I, омъжена по това време за Готфрид 
Плантагенет и претендираща за трона. През 1153-а е по-
дписан трактат, според който синът на Матилда Хенри при-
знава Стивън за крал, а Стивън на свой ред приема Хенри 
за наследник. Година по-късно Стивън умира, а на престола 
се утвърждава династията Плантагенет, която има свои 
клонове – Ланкастър и Йорк. 

Периодът на управление на Плантагенетите е белязан 
от безкрайни конфликти в страната и извън пределите ѝ, 
включително от продължителната война на Червената и 
Бялата роза през 1455–1485 година между Ланкастърския и 
Йоркския клон. Последният, четиринадесети представител 
на линията на Плантагенетите, Ричард III, управлявал през 
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1483–1485 година, е предаден от един от своите най-близ-
ки сподвижници – херцог Бъкингам, който прави планове 
за свалянето му, за да премине властта в ръцете на мла-
дия Хен-ри Тюдор от Ланкастърите. В битката при Босуърт 
през август 1485 година Ричард III е убит, което слага край 
на Плантагенетите по мъжка линия. Короната, свалена от 
мъртвия Ричард III, направо на бойното поле си слага на 
главата Хен-ри Тюдор, влязъл в историята под името Хенри 
VII от династията на Тюдорите. В герба на тази династия 
най-накрая Червената и Бялата роза се обединяват, образу-
вайки розата на Тюдорите. Тяхното управление се превръ-
ща в истински ренесанс за Англия – тя става една от воде-
щите европейски държави. Епохата на Тюдорите свършва 
през XVII век, когато наследник на бездетната Елизабет I 
става шотландският крал Джеймс VI от династията Стю-
арт. В историята на британската монархия той влиза под 
името Джеймс I.

Династията Стюарт управлява от 1603 до 1714 година, 
до смъртта на кралица Анна. Управлението на монарсите от 

Кадър от телевизионния сериал „Корона“
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 Ричард III 
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Елизабет I 
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тази династия е помрачено от екзекуцията на крал Чарлз I 
през 1649 година. След това на трона се възкачва лорд-про-
текторът Оливър Кромуел, а след неговата смърт през 1658-
а властта преминава в ръцете на сина му Ричард. Династията 
Стюарт е възстановена едва през 1661 година. През 1707-а 
Англия и Шотландия се обединяват в държава, която започ-
ва да се нарича Великобритания.

Според изследване на британска анализаторска компания 
през 2021 година 61 процента от гражданите на Британия 

смятат, че е необходимо монархията да бъде запазена и занапред. 
И въпреки че далеч не всички млади хора подкрепят тази форма на 
управление, нито една от парламентарните партии не е заявявала, 
че е време монархията да отиде в историята.

През 1701 година в Англия е приет Закон за престоло-
наследието, според който на английския трон може да седят 
само протестанти. Съгласно този закон престолонаследник 
става Джордж Хановер. И от 1714 до 1901 година Великобри-
тания е управлявана от шестима крале от Хановерската ди-
настия. Към края на Хановерския период Британската импе-
рия заема почти една четвърт от сушата на Земята. Последна 
от Хановерите е кралица Виктория, управлявала империята 
64 години.

През 1840 година в английското кралско семейство се 
появява името на Сакс-Кобург-Готската династия – крали-
ца Виктория се омъжва за принц Алберт, син на херцог Сакс-
Кобург-Готски. Единственият представител на тази династия 
е крал Едуард VII, управлявал през 1901–1910 година, а него-
вият наследник, крал Джордж V, по време на Първата светов-
на война заменя това звучащо по немски име с Уиндзор. Сега 
във Великобритания управлява династията Уиндзор. 
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Първите кралства.  
Нашествие на викингите

В началото на V век Британските острови са в много 
уязвимо положение: през 407 година римските легиони за-
почват да ги напускат, пиктите и скотите засилват натиска 
си от север върху градовете и селищата на романо-британ-
ците. Наред с това сред местното знатно съсловие от брити 
царят междуособици за подялба на властта. Хронистите Гил-
да Премъдри и Беда Достопочтени* са съхранили в своите 
ръкописи тази история. 

Двамата вождове на племето юти – Хенгист и Хорса, 
превземат с войските си остров Танет. От този момент е 
прието да се отчита англосаксонското завоюване на Бри-
танските острови. Около 455 година Хорса загива и пъл-
ната власт става достояние на Хенгист. В периода на кръ-
вопролитни сблъсъци от 455 по 473 година дружината на 
Хенгист заема британския Югоизток и основават първото 
кралство на ютите – Кент. През 477 година вождът на сак-
сите Елла оказва натиск на бритите и към 491 година огла-
вява Съсекс. Четири години по-късно още двама саксонски 
вождове – Кедрик и Кинрик, стъпват на Британските остро-
ви и основават кралството на западните сакси – Уесекс.

Германските наемници започват борба с местната 
власт. През 570−590 година германските племена увере-
но заемат югоизточната и централната част на острова. 

* Гилда (Гилдас) Премъдри (500–570) е най-древният историк на 
бритите, британски светец. Беда Достопочтени (672–735) е английски бе-
недиктински монах, живял в британското кралство Нортумбрия през вто-
рата половина на VII – първата половина на VIII век. – Бел. авт.
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Дружините на германците имат добър боен опит и бързо 
разбиват нападащите от север варвари. Към началото на 
VI век бритите са практически напълно унищожени, а на 
територията на днешна Британия е основан конгломерат 
от малки държави – кралствата Уесекс, Съсекс, Есекс на ан-
глосаксите, Кент на ютите, както и кралствата на англите 
Нортумбрия, Мърсия и Източна Англия.

До края на VI век варварските кралства в Британия ос-
тават езически. Процесът на християнизация започва през 
597 година, когато кралят на Кент приема новата вяра. По-
степенно и останалите държавни образувания на англосак-
сите се обръщат към християнството. На тази почва през VII 
век възникват конфликти между кралствата – за влияние се 
сражават най-вече Нортумбрия и Мърсия.

През осмото столетие малкото кралство Уесекс упорито 
отстоява своята независимост и разширява влиянието си. 
Един от най-далновидните държавници през този период е 
крал Егбърт. Именно по време на неговото управление към 
Уесекс се присъединяват Есекс, Съри, Мърсия и част от крал-
ство Дамония. Егбърт също така подкрепя краля на Нортум-
брия при борбата му за трона. Някои историци признават 
Егбърт за първия английски крал, тъй като той обединява 
повечето английски земи.

Викингите

Викинги се наричали обитателите на Скандинавия, 
принудени да изоставят родните си краища и да търсят 
щастие в чужбина. Потърпевша от този факт е най-вече 
Европа, но викингите стигат и до Константинопол, причи-
няват немалко беди и на хората от Древна Рус. Около 1000 
година отчаяните скандинавци достигат бреговете на Се-
верна Америка и основават селище на остров Нюфаундленд. 
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Карта на Европа по време на нашествията на викингите

Трябва ли да споменаваме, че погледите на викингите по-
стоянно се обръщали към плодородните земи на Британия. 
От техните нашествия сериозно страдат Ирландия, остров 
Ман и островите на Шотландия (Оркнейските и Шетланд-
ските острови). Викингите създават там свои селища и се 
готвят за нападения над Англия. 

Годината 793-а била белязана от лоши предзнаменова-
ния: постоянни силни ветрове, жестоки бури, които помитали 
крайбрежието; сред населението се разпространявали упори-
ти слухове за огнени дракони. Всички тези знамения за прибли-
жаващо нещастие получили печално потвърждение, когато на 
8 януари жестоките викинги нахлули на остров Линдисфарн, 
където имало християнска мисия.  


